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râul rezina este un afluent de dreapta al nistrului, ce își are izvoarele la vest 
de satul Sămășcani (r-nul Șoldănești) și se varsă în fluviu la nord de orașul rezina. 
ambele maluri ale acestui râu reprezintă versanți abrupți și dealuri înalte cu altitudi-
nea de cca 100-250 m, acoperite de soluri fertile. grație acestui fapt, bazinul râului 
rezina a fost preferat de comunitățile umane încă din cele mai vechi timpuri. astfel, 
primele urme de locuire aici datează din epoca eneolitică (cultura cucuteni-tripolie) 
[1, p. 134], urmate de cele din perioadele romană târzie (cultura Sântana de Mureș-
Černeahov) și evul Mediu timpuriu [2, p. 12-13, 25]. Mai puțin erau cunoscute în 
această regiune siturile arheologice din epoca fierului [3, p. 104; 4, p. 26-27]. pentru 
atingerea obiectivelor propuse în cadrul proiectului ,,patrimoniul arheologic din epoca 
fierului în regiunea nistrului Mijlociu şi bazinul râului cogâlnic: cercetare interdis-
ciplinară şi valorificare ştiinţifică”, în toamna anului 2021 și primăvara-vara anului 
2022, echipa de arheologi de la Universitatea de Stat din Moldova a întreprins mai 
multe cercetări de teren în bazinul râului rezina, în spațiul cuprins între localitățile 
păpăuți și Țareuca. ca urmare a acestora, au fost atestate o fortificație și trei așezări 
nefortificate (Fig.). 
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Fig.  Situri arheologice din epoca fierului în bazinul râului rezina: 1. cetatea „pădurea 
păpăuților”; 2. păpăuți „Hlinaia” I; 3. păpăuți „Hlinaia” II; 4. Țareuca III  

(QgIS 3.4.15; sursa: https://moldova-map.md/geoserver/maps/wms?)

Fortificația a fost descoperită în Pădurea Păpăuților, la cca 2,6 km sud de s. păpăuți 
și cca 1,6 km nord-vest de or. rezina, pe terasa înaltă a râului rezina, care, în acest loc, 
are o altitudine relativă de cca 90 m față de albia râului [5, p. 31]. vestigiile fortificației 
se prezintă sub forma unui val cu șanț adiacent, care descriu în plan un oval cu dimensiu-
nile de 70 m, pe axa nord-sud, și 60 m – pe axa vest-est. grație faptului că cetatea se află 
într-un spațiu împădurit, s-au păstrat destul de bine elementele defensive ale acesteia. 
astfel, în prezent, valul are lățimea la bază de cca 7,0-8,0 m și înălțimea de cca 1,5-2,0 m. 
Șanțul are o deschidere în partea superioară de cca 6,0-7,0 m și adâncimea de 1,5 m. pe 
latura de sud valul este aplatizat pe o porțiune de cca 5,0 m, ceea ce ne conduce spre ide-
ea că aici a fost amenajată poarta de intrare. pentru a stabili perioada când a funcționat 
această fortificație, în incinta ei a fost realizat un sondaj arheologic cu dimensiunile de 
1,0×1,0 m. ca urmare, la adâncimea de cca 0,2 m de la nivelul actual de călcare, a fost 
identificat un strat de cultură cu grosimea de cca 0,3 m. Din acest strat au fost recuperate 
25 de fragmente de ceramică și 15 fragmente de lut ars. printre cioburile ceramice se 
evidențiază fragmente de buze și de pereți decorați cu brâu alveolat, caracteristice pentru 
vasele comunităților getice din sec. Iv-III a. chr.
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Două așezări nefortificate au fost descoperite la sud de satul păpăuți, în locul numit 
Hlinaia. prima (păpăuți „Hlinaia” I) se află la cca 170 m sud-vest de drumul ce leagă 
localitățile păpăuți și Șoldănești. ea este amplasată pe o pantă cu expunere sud-vest, care 
coboară lin spre râul rezina. Materialul ceramic recuperat, de pe o arie de cca 150×100 
m, include 25 de fragmente de vase, printre care se evidențiază fragmente de buze și de 
pereți de la recipiente decorate cu brâie alveolate sau cu proeminențe aplatizate. aseme-
nea vase, conform particularităților lor, sunt caracteristice culturii getice din sec. Iv-III 
a. chr.

cea de-a doua așezare (păpăuți „Hlinaia” II) a fost atestată la o depărtare de cca 
0,5 km sud-vest de cea precedentă. ea este amplasată pe o pantă lină, cu expunere spre 
sud-est și ocupă o suprafață de cca 200×100 m. aici, în urma perieghezelor, au fost 
descoperite peste 50 de fragmente de ceramică, o bună parte dintre ele având suprafața 
lustruită, iar culoarea – neagră sau cărămizie. printre ele se remarcă fragmente de toarte 
de la cești, caracteristice pentru prima epocă a fierului (cultura cozia-Saharna), fapt care 
permite o încadrare prealabilă a sitului în această perioadă.

o a treia așezare1 (Țareuca III) se află la nord-est de satul Țareuca, în dreapta dru-
mului rezina-Șoldănești. ea este amplasată pe o pantă cu expunere spre nord-est, încli-
nată spre albia râului rezina. aici, de pe o suprafață de cca 150×70 m, au fost recuperate 
76 de fragmente de ceramică și bucăți de lut ars. printre cioburile de ceramică se remarcă 
fragmente de la cești, străchini și oale, dintre care unele cu decor în relief. conform 
particularităților, astfel de recipiente pot fi atribuite comunităților getice din sec. Iv-III 
a. chr.

astfel, ca urmare a cercetărilor noastre, în bazinul râului rezina au fost atestate o 
așezare, care a funcționat, probabil, în prima epocă a fierului (sec. X-IX a. chr.), precum 
și o fortificație și două așezări nefortificate, ce se încadrează în cea de a doua epocă a 
fierului (sec. Iv-III a. chr.). Siturile descoperite vin să completeze cunoștințele noastre 
despre situația demografică în bazinul nistrului Mijlociu în epoca fierului, contribuind, 
totodată, la completarea repertoriului arheologic al republicii Moldova.
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